



经济「新」视点

赋能商业生态 激活市场潜力

杭州首发经济助推消费升级

本报讯 近年来,浙江省杭州市将发展首发经济作为扩大内需、推动消费升级的核心抓手,持续推进商业创新和品牌引入,做强“首店经济”,丰富城市商业生态,推动城市消费能级跃升。2024年,杭州引进品质首店388家,同比增长54%。今年前三季度,新开首店210家,其中全国首店38家、华东首店7家。首发经济不仅激活了市场消费潜力,还赋能城市商业生态,推动消费升级。

——优化服务,构建全流程保障生态。杭州市优化提升企业服务效能,针对首店品牌,提供项目选址、政策匹配等定制化服务。如上城区为乔丹华东旗舰店协调解决门头设计与商圈风格冲突的问题,助其开业两周营收突破百万元;协助智能家居品牌“追觅”开通全国首个兑现以旧换新国补政策通道,推动该品牌将原定首店升格为区域总部,开业仅8小时销售额破5000万元;助力极由科技JU ACTIVE(瑜伽品牌)从首次展出、开设门店到设立企业总部的链式跨越发展,现已在全国开设超30家门店,并于今年2月将全国总部落户杭州。

——场景重构,激活全域消费潜力。杭州市积极构筑全域秀场矩阵,通过空间整合、业态融合、政策引导与IP塑造,打造多层次、开放式、沉浸式时尚展演空间。杭州商贸核心上城区依托湖滨步行街、钱江新城CBD双核引擎,串联杭州时尚中心、上城里数字时尚产业园等产业空间,推出全域十二秀场首发矩阵。其中,杭州时尚中心吸引国内外20余个品牌首发首秀相继落地,促成订单1000余单,累计销售额超5000万元。



与此同时,杭州市高效链接虚拟场景与实体消费,发布全国首个数实融合型元宇宙消费场景,吸引157万人次参与消费互动,为商家赋能消费增长2300余万元。以“1个首发+多款主力”模式,打造集新品首发平台与黑科技买手店于一体的特色消费空间“西子魔盒”,今年国庆中秋期间吸引219万人次消费者打卡体验。

——产业协同,延伸首发经济链条。杭州市以文化为主基调,将德寿宫遗址打造为古今交汇全球首发阵地,改造提升十三湾巷、二十三坊巷等历史街区,植入沉浸式秀展、非遗手作等体验元

素,今年以来,共吸引客流超42万人次。提质培优“主理人经济”,推出以东坡路为核心的杭州首条“亿元”主理人大道,汇聚1300多个国际一线品牌和时尚潮流品牌。以杭州时尚中心为主阵地,落地小红书宝藏店铺孵化中心,推出杭州宠物时装周、春日灵感季等活动50余场,激励引导企业开展技术创新和时尚新品研发,凌迪科技基于自研仿真和AI引擎的工业设计软件Style3D,打破国际技术垄断,目前已与全球超2000家时尚企业达成合作,帮助行业平均缩短设计周期60%,入选工信部未来制造典型应用场景。魏佳荧

火红辣椒庆丰收

眼下正值辣椒采收旺季,山西省襄汾县南辛店乡北陈村农民抢抓晴好天气,开展采收、分拣、晾晒、烘干、销售等一系列作业,田间地头、加工企业一派忙碌的丰收景象。图为农民在田间采收辣椒。

中新社供图



设施建设加快,发展前景向好——

鸡西全力推动冰雪旅游经济高质量发展

■ 刘振祥

近年来,随着第九届亚洲冬季运动会的顺利举办及一系列刺激政策的有效实施,黑龙江省鸡西市冰雪旅游、冰雪运动掀起新的热潮,成为带动旅游业和经济发展的重要引擎。国家统计局鸡西调查队近期深入走访鸡西市商务局、文游局等部门,并对102位居民及8家冰雪旅游企业开展的问卷调研结果显示,鸡西冰雪经济发展取得积极进展,冰雪消费热情日益高涨,发展前景向好,今后需持续在做好整体规划、分类做好淡旺季服务、提升综合服务能力等方面绵绵发力。

建设力度加大,打下坚实基础

鸡西市立足资源优势,加大冰雪经济基础设施和景区景点建设力度,推动冰雪旅游消费快速发展。新举办“鸡西冰雪逍遥游”系列活动,建成鸡西冰爬犁乐园、鱼亮沟梦幻冰雪乐园等12个冰雪项目,实现各县市区大型冰雪游乐项目全覆盖。建设冰雪运动场地162处,建成30分钟冰雪健身圈。总投资2.5亿元新建鸡西冰上运动中心,含滑冰馆1座,定性为乙级体育建筑,建筑面积1.81万余平方米,可举办全国性单项比赛;运动员公寓1座,建筑面积2167.1平方米。

与此同时,全市不断加强冰雪运动基础教育,目前已有12所学校成为冰雪体育传统项目学校,开设了速度滑冰、滑雪和冰球等课程并配备专业体育教师,鸡西冰雪体育旅游线路人

选全国十条“2024年春节假期体育旅游精品线路”。2023—2024年冰雪季,全市接待游客303.7万人次、实现旅游收入18.2亿元,同比分别增长92.5%和95.8%。鸡冠区受访的贾先生表示,近年来鸡西冰雪旅游设施建设速度明显加快,为产业较好发展打下了坚实基础。

人气不断高涨,发展前景向好

受哈尔滨亚冬会掀起冰雪运动热潮及本地冰雪旅游和运动设施逐步完善等因素影响,居民冰雪消费热情得到有效激发。调研中,超八成受访者参加过冰雪相关运动,其中参加过滑雪、滑冰、冰雪运动休闲项目、冰壶等其他冰雪项目的分别占44.1%、20.6%、41.2%和11.8%,仅有14.7%受访者表示从未参加过任何冰雪运动;近半数受访者每个冰雪季都要参加冰雪运动,其中每个冰雪季参加1—2次、3—5次、6—7次的分别占38.2%、6.0%、2.9%,若干年参加一次的占38.2%,从未参加过的占14.7%。

调研显示,近六成受访者过去以冰雪为主题的景区、乐园、度假村或体验过以冰雪为特色的旅游线路。本地冰雪运动场所成为居民首选,58.8%的受访者选择在本市冰雪设施场所游玩(多选),35.3%选择本市近郊,32.4%选择省内其他城市,没有选择其他省份的。鸡冠区受访的刘先生表示,鸡西市近些年新增了许多各具特色的冰雪运动或旅游场所,自己及家人的冰雪消费意愿越来越强。

热度持续升温,冰雪+旅游受青睐

近日,鸡西市明确于2025年11月8日至2026年2月28日全面开展冬季冰雪旅游“百日行动”。全市各相关部门提前谋划、协同发力,以优质冰雪产品、特色主题活动、暖心保障服务,擦亮“冰雪江湖 遇见鸡西”品牌,为四海宾朋奉上一场高品质冰雪文旅大餐。

今年冬天,鸡西的冰雪旅游将持续升温。调研中,近八成受访者表示今年冰雪季将参与冰雪运动,其中表示将持续高频参与、适度增量参与、维持往年参与程度的分别占5.9%、26.5%和44.1%,表示观望或减少的占5.9%。仅有6.9%的受访者预计今年在冰雪运动上的总消费将减少;表示将有所增加的占37.9%,其中增加30%以上和以下的分别占10.3%和27.6%;基本不变的占41.4%;尚未有所计划的占13.8%。

在冰雪运动与旅游融合方面,调研也显示,近六成受访者今年冰雪季有冰雪旅游计划,其中表示将深度体验在外过夜度假多日的、轻度体验短途观光一日游的分别占11.8%和47.0%,明确表示无计划的占23.5%,尚未决定的占17.7%;超八成受访者表示今年冰雪旅游总消费将不低于往年,其中表示将增加30%以上和以下的分别占8.8%和32.3%,没有受访者表示将有所减少。恒山区受访的李女士表示,年初的哈尔滨亚冬会精彩纷呈,自己和家人对即将到来的冰雪季也有了更多的憧憬和期待。

合肥外贸企业大力开拓非美市场
战略布局积极性显著提升

本报讯 近年来,安徽省合肥市深入落实全省“徽动全球”出海行动部署,在稳固传统贸易市场的基础上,积极发力新兴市场开拓。今年前三季度,全市进出口总额达近3296亿元,同比增长21.8%,展现出较强的外贸韧性。面对当前外部环境复杂多变的形势,合肥外贸企业进一步加快在欧盟、东南亚、中东等重点区域市场的开拓步伐。国家统计局合肥调查队近期开展的专题调研结果显示,全市多数企业已主动布局非美市场且长期看好其发展潜力,进出口规模呈现显著分化特征。

——市场竞争与经济环境构成共性压力。据受访的多家企业反馈,当前国际经济环境疲软、市场竞争加剧是导致订单减少或利润下滑的普遍原因。价格波动挤压利润空间,如安徽丰乐农化有限责任公司相关负责人表示,进口采购价格同比上升与出口产品售价同比下降形成“双向挤压”,直接缩小利润空间。客户结构优化实现“逆势增长”,如合肥纬佳机械科技有限公司通过主动剔除低诚信客户、聚焦优质客户群体,虽短期订单有所下降,但利润实现逆势增长,实现从“被动应对”到“主动优化”的转变。战略备货拉动进口增长,少数企业进口物料金额增加源于集团战略备货需求,如合肥芯碁微电子装备股份有限公司前三季度对非美国家进口额同比上涨179%。

——进出口规模呈现“两极分化”。调研显示,合肥企业对非美国家贸易表现出“两极分化”的鲜明态势。进口端活跃度较低,受访企业中,超六成企业无对非美国家进口业务,进口业务参与度不足;出口端表

魏敏

——前景判断整体呈“审慎乐观”态势。受访企业普遍认为,非美市场“机遇与挑战并存”,长期发展前景向好。如合肥芯碁微电子装备股份有限公司基于东南亚PCB(印刷电路板)产业转移趋势,预计亚洲(除日本和中国)市场未来5年平均增速达7.8%,将东南亚作为核心增长极,目前已完成泰国子公司的设立登记手续。少数企业认为,从长期来看,经济增长与消费需求提升将创造广阔空间,但与此同时,受全球经济疲软、市场竞争加剧等因素影响,短期内对贸易形势仍持谨慎态度,需持续关注风险变化。

经济速递

内蒙古药品耗材集采累计节约209亿元

本报讯 近日从内蒙古自治区医疗保障局获悉,截至10月底,内蒙古累计落地执行集中带量采购药品1073种、医用耗材67类,采购价格平均降幅60%以上,累计节约医药费用209亿元。

据了解,自开展药品和医用耗材集采工作以来,内蒙古自治区医保部门认真落实各项政策,积极推动工作全面落地,让更多患者享受医药降价的改革红利。为让患者对集采中选产品用得上、用得放心,自治区医保部门全力开展“集采药品进基层”惠民行动,扩大民营医院、零售药店、村卫生室、社区卫生服务站的集采产品覆盖面,目前参与全区药品网上采购的医疗机构1765家、定点零售药店348家,医药采购平台挂网药品5.5万个,更好地满足医疗机构

临床使用和患者用药需求。截至目前,全区公立医疗机构药品和耗材网采率分别达到99.82%和83.15%,完成“十四五”规划目标。创新医保基金与医药企业“医银企直联”业财一体化直接结算模式,已为1958家医药企业结算货款超128亿元,药费平均回款周期缩短至22天,进一步降低了医药企业制度性交易成本。

药品耗材集采是破解“药价高”“看病贵”问题的重要举措,也是深化医药卫生体制改革的重要内容。“自治区医保部门将围绕‘提质扩面’与‘精细治理’,进一步完善医药价格形成机制,扩大集采覆盖范围,强化信息支撑与监管联动,推动药品耗材价格回归合理水平,持续释放改革红利。”内蒙古自治区医药采购中心主任刘峻说。

梅刚

新疆冬博会点燃游客滑雪热情

本报讯 近日,第十九届新疆冬季旅游产业交易博览会在新疆国际会展中心正式开幕。作为新雪季的重要启动活动,新疆维吾尔自治区文化和旅游厅现场发布“2025新疆冬季旅游优惠政策大礼包”,以4.5万张冰雪消费券为核心,正式启动冬季旅游消费促进计划。该计划融合全疆各地州的景区门票减免、住宿优惠、引客奖补等多项举措,全面激活冬季旅游市场,激发百万游客滑雪热情。

冰雪消费券发放时间为2025年11月14日至2026年2月,共分6轮投放,首轮“满100减20”,部分雪场叠加补贴后可达“满100减40”。覆盖乌鲁木齐、昌吉、阿勒泰等6个地州的11家4S级以上滑雪场,包括丝绸之路国际滑雪场、可可托海国际滑雪场等知名雪场。各雪场雪道等级丰富,

迪丽娜尔

海南海洋旅游产业规模持续扩大

本报讯 近年来,海南正致力于通过日益完善的滨海旅游产品体系,串联起度假、运动等多元业态,以优质的产品体验吸引八方游客,并通过加强顶层设计与政策扶持,为海洋旅游产业注入持续动力。数据显示,海南海洋旅游产业规模持续扩大。2024年全省海洋旅游接待人次达1458万,同比增长15.7%;海洋旅游总收入306亿元,同比增长20.6%。今年1—9月,已接待海洋旅游游客1132万人次,同比增长8%;实现收入247亿元,同比增长9.5%,显示出强劲的发展势头。

在滨海度假产品建设方面,目前,全省已建成3家国家级滨海旅游度假区、3家省级滨海旅游度假区,拥有19家海洋主题景区

刘晓惠 李艺娜